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Mepiypogr

To pdbnua HAEKTpOUOyVNTIGUOC dIaTIPAYUOTEDETAI TIC BEUEAIWEIC YVWOTEIG
HAekTpiopoL Kol MayvnTiopol TIAvw OTIC 0TIoieg oTnpileTal N EIDIKOTNTA TOU
HAEKTPOAGYOU MNXavIKoU. XpnoIoTIoIo0VTol HOBNUOTIKA KATOAARAOU ETUITIESOU YIO
TNV UTTOCTAPIEN CUVOETWVY POVTEAWVY GTNV ETTIALCN TIPAYHOATIKWVY TIPORANUATWY TNG
€I0IKOTNTOC.

Me tnv €TTUXr OAOKANPWAON TOL POBRPOTOG O @OITNTHG / TPIa gival og BEon va:

® 'Exel KOTOVONOEl € BABOC TIC EVVOIEC TOU NAEKTPIKOU QPOPTIOU Kal TWV TIESIWV
0L dNMIOVPYEL.

® Tn ox€an NAEKTPOUOYVNTIOHOD KOl KUKAWMATIKNG Bewpiag.

® 'Exel yvwan TNg HEB0S0AOYIaG, TwV PYOAEIWV KAl TWV TEXVIKWY TIOU
XPNOIUOTIOIOVVTAL GTNV ETHAUGT ATIAWV Kal GUVOETWY TIPORANPATWY
NAEKTPOPAYVNTICHOV KOl EQOPHOYGV TOU.
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Mepiexopevo (wip)

Evotnta 1

Evotnta 2
Evomnta 3

Evotnta 4
Evotnta 5

Evotnta 6
Evomnta 7

Evotnta 8

AlOAEEEIG 1-2. MaBnuOTIKO LTIORABPO. dopTio Kal BabuwTtd /
SlovuoPaTIKA Ttedia TTov dNUIoLPYEL. ZToIXEia SIVUCTHOTIKIAC
OvOAUCNG, CUCTPATO CUVIETAYPEVWY, BABUWGN, aTIOKAION,
otpofINiopdc, Oswpnuata Gauss, Stokes, Helmholtz.

AloAEEeIg 3-4. HAekTpooTaTika Ttedia. Nopog Coulomb, Gauss, medio
SUVAUIKOU Kal NAEKTPOCTATIKO TIEdi0. MEB0SOI LTIOAOYICHOU.

AIGAEEN 5. HAeKTPIKA TTEdIO 0T UAN. XWPNTIKOTNTA Kol SINAEKTPIKA.
MoAwan, e€lowaoelg Poisson - Laplace ota SINAEKTPIKA.

AlGAeEN 6. MayvnTiko Tedio. Nopog emaywyr|g Faraday,

AloAEgelg 7-8. E&iowaeic Maxwell kai nAeKTpopayvnTIKG KOpoTa.
>kédoarn, SlabAaon (scattering, diffraction). EQoapuoyEc.
AloAEEeIg 9-10. XpoviKd peTaBaArropeva Tiedia. Evépyela kal pon
1ox00¢ - Oewpnua Poynting.

AlOAEEEIG 11-12. APUOVIKN XPOVIKN €EAPTNOT. ZTIypIOia TIWE Kal
HIyodikn Tapactoon. E&lowaelg Helmholtz.

AlGAeEn 13. Metadoan, avAkAaan Kal S1a0Aacn NAEKTPOUOYVINTIKWV
KUMUGTWV.
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TpoTtog d1daoKaAiag Kol agloAdynon

® AlONEEEIG
® YAIKO 010 eclass
AZloAbynon

Evdidpeon Ttpdodog Kal TEAIKN ypartth e&éétaan. O TeAIKOC BaBuog TtpoKUTITEL ATIO T
oTa0pIon Twv Babuwv TIpoodou (30%) Kal TeEAIKNG e&€taong (70%).

TeAIKOC Babuog = (Babuog poodou) x 0.3 + (Babuog teAkAg e€étaong) x 0.7

Av 0 @oITNTAC eV KOTEREI TNV TTPOOSO TOTE:

TeAIKOC Babuog = (Babuog teAIkAC e€étaong) x 0.7

Av 0 @oITNTAC deV TIEPATEL TO HABNUA TNV TIPWTN EEETAOTIKNA O ETIIUEPOUG BaBUGC TOL
TNV TIPO0SO KPATIETOI HOVO UEXPI KAl TN 21 EEETOCTIKA TOL ZETTEURPN. AV deV

TIEPAOEL KOl EKEQ, yivetal reset BoBUWV yla TNV ETTOPEV XPOVIA OTIOL ETTOVOAAUBAVEL TO
MABNUO e OTI TUXOV AVATIPOCGUPHOYH XPEIOTTE.
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ZUYYpPAPMOTO

GRIFFITHS DAVID J.

EIXATQI'H XTHN HAEKTPOAYNAMIKH

2n avaBewpnuévn ékSoon

Metdppaon;: ApfaviTione TpdToc, AaupéviZos AVaoTaoio

MeTdgpacn g 3ng apepIKavikig £k3oang, To BiBAio auté
aneuBUVETal OE POITNTEG NOU EXOUV TEAEIGOE TO padnpa Tng
TeviKrig DUOIKIG Kal anookonei oTnV oAoKANPWHEVN «HUNoT»
Toug oTNV HAEKTPOBUVALIKY, UE £upaon oTnv nAfipn
anooa@rivion TN 6HoPeNS autig Bewpiag. Xapig oTo TaAévto
TOU OUYYPApEQ Va ENIXEIPNUATONOYET e EAKUOTIKG, Kal
TauTéxpova akpIBOAGYO Kal AnépITTo TPGNO, KABEG Kal aTNY

IKavéTNTé Tou va Sieyeipel T SiepeuvnTiki BIdBeon Kai va
QvaBEikvUEl PE OaPIVEIT TIG KEVTPIKES IBEEG Kal Ta AenTa onpieia,
7o BiBAio BewpeiTal ané NoAoUGE KaBNYNTES KAl POITNTES WG TO
B1£BVidG kaAUTEPO GGYYPANA YIa TO HABNKA ToU

DAVID J. GRIFFITHS

Eicaywyn oty

HAektpoduvapiki HAEKTPOLYVATION0U GTo MPONTUXIAKS enineBo.
et
10 BiBAio v Tal KaTd OEIPd Ta & nou
yia ™ o ™me G Kai TNV

£niluon Twv NpoBANKATGY TG, Ta BAGIKG OTATIKG NAEKTPIKG Kal
HQYVNTIKG GAIVBHIEVT GTO KEVS Kal TNV UAN, Ta

Tou NAEK] 1TIopoU, n
napayayi kai 51G8oon G NAeKTPOpayVATIKIiG akTivoBoliac, Kat
[IerreTp— n EI3IKR @ewpia TG IXETIKGTTAG WG TO i 6

nAaioIo yia TNV oAoKANPGUEVN KATavénon TG
HAekpoSuvapikiic. H Siauyric avanTuén e Bewpiac

ané v
Mpoodrikn oTa ayannpéva ° N I © G s s
Kai ira1 oe é Gvnon noAGv
e e e e ol o s EiBiKSTEP®Y BepGTRY pe TGOS avapop@y oy evBedeivuévn
56 Kai npooiTr BiBNoypagia.

IxAua: Griffiths
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Eicaywyika 1

® KAOOGIKOG HAEKTPOUAYVNTIOPOC GUUTIEPIAAUBAVEL OTATIKO NAEKTPOUOYVNTIGHO,
XPOVIKWG aTaBEPA Kal N PEVHOTA, XPOVIKWEG HETARBOANOPEVA NAEKTPOPOYVNTIKA
Tedia, TTopaywyr] Kol 310800 NAEKTPOUOYVNTIKWY KUPATWY, KUPATodnyouLg,
payvnto0dpoduvaiKn, K.a. KBaviwan kol atabepd Planck dayvwaota.

® Bagiletal otig e€lowaelg Maxwell TTou guvdE0LY NAEKTPIKO KOl JayVvNnTIKO TIESIO
€ TTUKVOTNTEG NAEKTPIKOV QOPTIOU KOl NAEKTPIKOU pEOUATOC OTA OTIOIO
o@eilovtal. Epmepiéxetal n apxr 810TPNoNg Tou NAEKTPIKOU QOPTIou KaBWC Kal
n avuTtopéia YJEPOVOUEVWV PaYVNTIKWY TTIOAwV. Madi pe tnv e&iowan Lorentz n
oTToi0 TIOPEXEL TN dUVOUN OE POPTIO CUVAPTATEl TWV EVIAGEWVY TOU
NAEKTPOUAYVNTIKOV TIESIOU OTO XWPO TIOU BPICKETOI TO POPTIO Kal TNE TaxUTNTAC
TOU, OTTIOTEAOUV €va cUOTNUA £§I0WOEWV BACEl TWV OTIOIWV PTIOPOUUE KaT
apXnV va Abooupe oTtol0dATIoTE TIPORANUA KAaaaikol HAeKTpopayvnTIopoU.

® Edv pooBEaoupe T BepeMiirdn e€icwan Mnxavikng (UETaBoAN opung
guvaptAael S0VAPNC) Kol ToV VOUO TNG TIOYKOOUIOG EAENG, £XOUME TO GUVOAO TV
VOUWV GTOUC OTI0I0UG BEPENIVETAL N KAAGGOIKN QUOIKN. Madi pe ta Tpia
BeppoduvapIKa aglpPaTo aTIOTEAOVCOV TO ACHA TWV YVWOEWV TN QUOIKAG
MEXPI TO TEAOC TOL 190UV alWVa.
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Eicaywyika 2

® To 1905 o Einstein pe Tnv EIdIKN Ocwpia NG ZXETIKOTNTAG SIEDPULVE TNV
NeUTWVEID MNXOVIKN TIPOKEIPEVOL VO TIEPIYPAYEl CWHOTIOIO KIVOUUEVO [IE
MEYAAEC Tax0TNTEG. H nAekTpopayvnTikr Bewpia tou Maxwell xpnoipotoirenke
o110 TOV Einstein atnv avamntuén tng Bwpiog g ZXETIKOTNTAG Kol OeV
TPOTIOTIOIONKE ATIO QUTAV.

® To 1901 apyicel n emoxn TG KPAVTIKAG QUOIKNG PE Tov Planck (aktivoBohia
MEAOVOC OWMATOC, KBAVTWON EVEPYEING, El0AYWYI] EWWOIOC TOU PWToviov). Ol
TPOTIOTIOINOEIC TIOU ETUPEPEI N KPAVTIKI Bewpia GTOV NAEKTPOPAYVNTIOUO Eival
ETIOVCIWSEIC AKOWO KOl YIO OTTO0TACEIC TNG ThEEwC 1012 m (100 @opEg
MIKPOTEPECG TWV JIOOTACEWY TWV OTOPWV). MTTOPOUPE VO TIEPIYPAWOUE TIG
SUVAEIC NAEKTPOVIOU - TIUPVA GTO ATOUO HE TOUG iBIOVC VOUOUG TIOU
XPNOIKOTIOIOVE OTO HOKPOKOOHO VIO QOPTICHEVA CWHATO.

® AkoAouBei 10 1924 10 agiwpa de Broglie mepi duiopol cwpaTIdiov-KUPOATOC TIOU
odnyei 10 1927 otnv apxn apeBaidtntag Heisenberg kol Bepehicovetal n
KBavtopunxavikr). KA\aooikd pey£n oW  PAKog, Opur], EVEPYEID avTikaBioTavTal
OTIO TEAEOTEG PE IOIOTNTEG TIOU Eival HETPACIPEC TTOOOTNTEG (TTPWTN KBAvTwaon). H
NAEKTPOUOYVNTIKN Bewpio Tou Maxwell TTapapével wg ExEL.
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Eicaywyika 3

® AvaBepnaon Kal ETEKTO0N NG KAAOOIKNG HAEKTPOUOYVNTIKNG Bewpiag Exouue
pe TN de0TEPN KPAVIWGN (KBAVTWGN TIedio) TIOL OTIOTEAEL AVTIKEIIEVO TNG
KBavtikng HAEKTPOSLVOUIKAG. PaAIVOUEVO OTIWE OKEDNON PWTOViWV, KBOVTIKA
SIEUTIAOKN (quantum entanglement) Kal AAANAETUIOPACEIC PWTOVIWV PE KBAVTIKNA
0AN xpetdovtal KBavtikr HAektpoduvapikr (Quantum Electrodynamics, QED). H
nNAEKTpopayvnTikr Bewpia Tou Maxwell kaBioTotal THa T0 KAAGGOIKO Oplo g QED.

® Qtwpieq evortoinang (electroweak, superstring, standard model) kATt guvexidouv
Vo avamt0ooovTal.

® Juutmépaacpa: AloQOPES OTIO TOV KAAGGIKO NAEKTPOUOYVNTIOUO £XOUME UOVO €
TIOAU 1oXUPA TIESIO 1] O€ TIOAU PIKPEC ATIOCTACEIG. H Bewpia «KpaTde TTOAD KOAX
OTO VO UTIOPOUE VO TIEPIYPAPOUUE HOKPOOKOTIIKA OTIOHTIOTE NAEKTPOUOYVNTIKA
QAIVOLEVO OVTIPETWTTICOUHE OTNV KaBnuepviy pag {wr) Kal va KATOOKEVLAOOULE
NAEKTPIKEG CUOKEVEC/OTOIXEIO/CUOTHUATO PE ETIIBUUNTEC IOIOTNTEC,.
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T gival HAeKTpOpOyvNTIGHOCG

HAeKTpOOaYVNTIOPOG €ival 0 KAADOG TNG ETICTAUNG TIOL ACXOAETAL JE TIC AAANAETTISPATEIC HETAED
NAEKTPIKWY QOPTIWV KAl TWV NAEKTPOPOYVNTIKWVY TIESILV TIOU SNUIOUPYOLVTAl OTIO OUTA. ZUVOEEI
OAO T OVTIKEIPEVA PE TO OTIOIO OOXOAEITAl £vag HAEKTPOAOYOG MNXAVIKOG.

HAEKTPOMAINHTIZMOZ EINAL:

® dopTia, HOYVATEG, NAEKTPIKEC MNXOVEC, NAEKTPIKI) EVEPYEIX, JETOOXNMUOTIOTES
® HAeKTpOUOYVNTIKA KOPOTA, padlo@wvia, TNAEGPACN, ETIIKOIVWVIEC, KIVITH TNAEQWVIA, QWG
® BIOAOYIKA NAEKTPIKG GHHATA, NAEKTPIKA SlOYVWOTIKA CUGTAPATO

AEN EINAI: Hxntika kOpata, ToAaviwoelg, Baputnta

EINAI pia a1to Tig 4 OgpeNdEIG SUVANEIC 0TO CUUTIOV. Me OEIPa 10XV0G:

0 loxupn Tupnvikn dovapn
9 HAEKTPOOYVNTIKD

e A0BeVAC TILPNVIKI dVVAUN
0 BapUtnta
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Ti 0 KAAOYoOULHE

e ETiokoémnon d1avuopatikod AoylopoU. H S1avuouoTIKr) avaAuon
€ival To HaBnUaTIKO epyaAeio TTou EKQPPALOLUE PE TOV KAAUTEPO
TPOTIO TIC EVVOIEC TOU NAEKTPOMAYVNTICUOU. ATIOQUYT)
TIOPEVOECEWVY GTO PABNUO yia yvwaelg bTtoBdBpou. MARPN
Katavonaon (0x1 armoaothBion) yia armo@uyn TIPORANUATWY KATOTIIV.
AUGON 00KNoEWV. AlaypAPHOTa. AOYICUIKO.

® KAQOGIKOC HAEKTPOUAYVNTIOPOC, NAEKTPOCTOTIKG Ttedia,
HOyvNTOOTATIKG TIESIO, NAEKTPOSUVOUIKY|, EQAPUOYEC.
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ESiowoeic Maxwell

Time-Domain

Frequency-Domain

Integral Form

£‘,{rl={;ﬁii[n-w=ﬂ]‘,‘ (r)av
Fpacrea-o
Vo ()= 9’;1 (Nyedi= H[ﬁ_"" Jods VE(t) 2R
a1 &

- = I- abir))
rw:@mn-m;” ’IF]-&;:”IIVJT

Veb(r)=p,(1)
VeR(r)=0
(r)

\-ﬁuj:.ffrv%

Differential Form

Gauss’ Law

No Magnetic Charge

Faraday’s Law

Ampere’s Circuit Law

ffreas :7%

Continuity of Current

B(r)=[&(1)]*E(r)
B(r)=[u(r)]=H(r)

Electric Response

Magnetic Response

Constitutive Relations

T I
#‘i’(i‘i =0

Gauss’ Law

; Veh=0 No Magnetic Charge

Vi “ﬁ’?""-"j‘ji”"”':"'” U = -joll Faraday’s Law
B ﬂf’r"?"“ ’H:J‘l‘*ﬁj”ﬁ Ul = J + jol Ampere’s Circuit Law
Ixj‘h"‘.: ~heg, Vel =-jop, Continuity of Current

D= [5] E
B= [,&r]ﬂ Magnetic Response

Electric Response

Constitutive Relations

A. ApocOTIOUAOG

Parameter Definitions

Electric Field Intensity, 2 (V/m)
Electric Flux Density, 1) (C/m?)
Magnetic Field Intensity, // (A/m)
Magnetic Flux Density, B (Wb/m?)
Electric Current Density, J(A/m?)
Volume Charge Density, o, (C/m?)
Permittivity, & (F/m)

Permeability, z (H/m)

Electrical Conductivity, & (1/€Q-m)

Constants

Permittivity: [,,

W[2.]

o

£, =8.8541878176x10 * (F/m)
|i1| Ay |;4‘|

ity = 47107 (H/m)

fhy =1.2566370614x10° (H/m)
7, =1207 (Q)

7, =376.73031346177 (2)
Speed of Light: ¢, =299,792,458 (m/s)

Permeability:

Impedance:

Lorentz Force Law  Sign Convention

e =k s R &= For propagation in
F=qt -H-"{‘ fa H) ¢ the +z direction.
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‘Evvolia Ttediov

To BepeNWOEC TIPOPANUK TIOU KOAEITAL VO ADGEL N NAEKTPOPAYVNTIK Bewpia givat:
"Exoupe karoia @optia EAQ. Ti yivetal ag kaTola aAAa @optia EKEI;

AEPE OTI 0 XWPOCG YUPW aTO £va NAEKTPIKO QOPTIO Eival SIGXUTOC OTIO
NAEKTPOPOYVNTIKO TIEdIO («0aUN» @OopPTiov). 'Eva de0TEPO POPTIO GTO XWPO
OAMNAETTIOPOONG TOL TIOPATIAVE TIEDIOU KoTaAaBaivel kAaTIola dUvapn. Ta Tiedia
HETO@EPOLV OUTH TN dVVON.

‘Otav TO POPTIO ETITOXVVETAL, VO KOMUATI TOU TIEDIOU «EEKOANG Kal TOEIOEVEL PE TN
TaXUTNTA TOU QWTOG PETAPEPOVTOC EVEPYELX, OPHIN KOl GTPO@OPUN (NAEKTPOUAYVNTIKA
oKTIVOBOAI). H OTtapén autrg NG aktivoBoAiag pag avaykadel va amtodex8ouue Tnv
OTIaPEN TV TIEdIWV TV PUOIKEG OVTOTNTEC £EITOU TIPAYUOTIKEC OTIWC N YVWOTH] YOG
OAN.

ETtopévmwg TIAPE arto ) HEAETN SUVAPEWY PETAEL QOPTIWV 0T Bewpia TIESIWV Kal Twv

OANAETTIOPATEWV TOUC PE QopTia. Ta Ttedia dnuioupyolvTal atd @opTia Kal
avixvevovtal amnd QopTia.

A. ApocOTIOUAOG HAeKTPOHOYVNTIOCHOG 11-10-2021 16/61



"Evvola @opTtiov

doprtio gival N QUOIKNA OVTOTNTA TIOL ATIOOEXOUACTE YIa VO €ENYrOOLIE TA
NAEKTPOUAYVNTIKA QOIVOMEVA.

® Auo 10wV @OoPTia. OETIKA Kal apvnTIKA. AvTioToixion auBaipetn. Opwvupa
oTIWOOLVTAI ETEPWVUHN EAKOVTOL. TN 0O TO QOPTIO EP@avI(ovTal g SOUEC
OTIOU OXEDOV avTIoTABNI{ovTal TIANPWC Ta BETIKA KAl 0pvNTIKA QOpTia. (ZXO0AIa).

e Alatipnon. OAIKA diatrpnon (global conservation) - totukn diatfipnon (local
conservation). H oAikr) eTutpEmel e§a@avion @opTiou (TT.X. EAMGDQ) kai
TOUTOXPOVN EPQAVIOT aAAOU (TT.X. APEPIKN). TOTIIKN ETURAAEL TNV UTTOPEN
KATTIOl0G guvEXOUC dladpopnc €3G Kal oANoU (e&iowan ouvexeiag).

® KBaviwar. Aev gival ouveXEC peUOTO. YTIAPXE! DIAKPITH EAAXIOTN TTOCOTNTA, TO
BepeNIOEC POPTIo. HAEKTPOVIO —e, TIPWTOVIO +e. (ZXOAMA BIBAIOL). Z€ KAVOVIKEG
OULVONKEC OUWC EPYNLOPATTE PE MEYOAO OPIBUO POPTIWV Kol UTIOPOUE VO TO
BewPr|O0VPE CUVEXEC PEVATO.

® AvOMO0IWTO. Agv PETARAANETAL PE TNV TAXUTNTA OTIWE N YAda.

Movadeg: @a douAsPoupe aTo oloTNUa Povadwv Sl.
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e Mafnuatiké vTtopadpo
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Mia appovIKr) (NUITOVOEIBAC) CUVAPTNON UTIOPE VO YPa@TEI oV
y(t) = Acos(wt + 6)

Me v toutétnta Euler
€% = cos O + jsinf

MTIOPOUUE Va YPAWOULE TNV APUOVIKI cUVAPTNOT oav
y(t) = Re [Aej(“’”e)} = ERe[Aej“’teje}

Z€ YPAUUIKA TIpoBAAUOTO N GLXVOTNTA w gival aTabepr]. AuTO onuaivel otabepd Opo
e« TIoL TTOPOAEITIETOI OTAV £XOUME OPHIOVIKEG GUVAPTATEIG. OTIOTE:
y(t) = Acos(wt +60) <= Y = Aed? = A0

Mia xpAoIun EMIoKOTINGN évvolag @acopa Bpioketal ato link phasor.
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https://en.wikipedia.org/wiki/Phasor

MoAIKA Kol Kopteciav HOPPN

Y =a+jb=A[0

ormou

KOPTEDIAVH) O€ TIOAIK]  TIOAIKI} O€ KOPTEDIAVI)

A=+Va®+b? a = Acosf
0 =tan"'(b/a) b= Asind
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AAYEBPO @OCOPWV

Fy=a, +jb, = A, /1
Fy = ay + jby = Ay/%2

Tpocdeon: Fy + Fy = (a; + ag) + j(by + by)
agaipeon: Fy — Fy = (a; — ay) + j(b, — by)
TIOMOTIAACIAOHOG:  F) - F, = (A, - Ay)/01 + 0o
. dF |
TIaPAYQYIOoN: — = jwF
dt
OAOKANpwWON: /th = ;UF = —(j/w)F
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BaOpwtd Kol d10VUOHOTIKA PEYEON

'Eva BaBuwtd (UOVOPETPO) Péyedog Xapaktnpiletal TIARPWC JOVo aTid To PETPO TOU,
KATTOIO TIPNA TIOL PTTOPED VA gival TIPOYHOTIKOC 1 HIyadIkog aplOpog. Ot gAoopeg sival
BaBuwtd peyédn. Mapadeiypota: 7, w, —1.345, 98.2 + j4.6. Mada, amootaaon,
Bepuokpaaia, téon, K.a.

"Eva S10vUCHOTIKO PEYEBOC EKTOC OTIO TO PETPO TOU SIABETEN KAl KOTELOBULVOT.
Mopadeiypata: tax0TNTA, d0VaN, NAEKTPOPAYVNTIKA TIEDIO, OpuN], UETATOTION.

YTtdpxouv Kal GAAa QUOIKA PEYEDN, ol TAVLOTEC (tensors). Ta BaBuwTd Kal
Sl0vVUoUOTIKA PEYEDN gival LTTOTIEPITITWAON TOUC,.
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ZKIiTo0 d10VOOoHOTO(

direction

O, &

Parallel to paper Out of paper Into the paper
Think of seeing the Think of seeing the
point of an arrow back of an arrow

IxAMa: ZKitoo dlaviouatoc. Mpoooxr. MapoAo TIou @aivetal OTI To SiIGvuCHa
OEiXVEl KATI JAKPIA OTIO TO OPXIKO CNEI0, AUTO TIOU TIEPIYPAPEL AVOPEPETAI
OTO GUYKEKPIPEVO OPXIKO CNUEio Kal YOGVO G€ aUTO.
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MAnpo@opia TTov TTHPEXE! Eva dIAVLCH

Position Distance Disturbance
- 7
. - .
\
X X X
Position relative to the origin. Vectors can indicate A vector can represent a
distance, but the origin directional disturbance.
is not given. Think of this as a push.

IxApa: MAnpogopia TTou TIAPEXEL Eva dIAVUCHO. O£an, OXETIKA JE KATIOI0
anueio ava@opdg. Artéataacn, aveédptnTta oo onueio ava@opdc.
KateuBuvopuevn dlatapaxn.
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Mpd&éeig pe diavoopata 1

MpooBeon kau agaipecn

(B+A)

A (A-B)

ZxAua: Mpoacbeon Kal apaipean dlAVUCUATWY

A+B=B+A OVTIUETOBETIKA
(A+B)+C=A+ (B+C) TIPOCETQIPIOTIKN

Agaipeon: NMpbdaobeon avuiBEtouv
A—-B=A+(-B)
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MNpd&éeig pe diavoopata 2

MoAlopdg pe BaBuwto péyebog

ZXAHO: MoNopog pe Baduwto piyedog

MoMNopog pe BeTIKO aplBuod TIoN el PETpo, dev Telpadel katebBuvan. MoNoUOg Pe
OpVNTIKO apIBPO TIONIEL PETPO KAl AVTIOTPEPEL KaTELBLVOT).

a(A+B)=aA+aB E€TIPEPIOTIKA
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Mpd&éeig pe davoopata 3

EoWTEPIKO YIVOUEVO

IXNHO: ECWTEPIKS YIVOUEVO
A-B= ABcosf
EowTtepIkd yivopevo gival Babuwtd péyebog. loxiouv:

A-B=B-A OVTIUETOOETIKN
A-B+C)=A-B+A-C ETIYEPIOTIKN

IewPETPIKA: MPOoROAN TOL VO OTO AAAO ETTI TO PETPO TOU AAAOU.
A-B=AB TmopdMnAa
A-B=0 KGBeTa
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MNapadelypa

YTohoyiote 10 C - C.

‘Exoupe C = A —B.
C-C=(A-B)-(A—B)=A-A—-A-B—-B-A+B-B=
C?=A? + B2—-2ABcosf

NOpOG GUVNUITOVWV.
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MNpd&éeig pe diavoopata 4

EEwtePIKO yIvOpEvO

ZXAMO: EEwtepikd yivopevo

AxB= ABsinfn

OTI0U I povadiaio diavuopa KABETo aTo eMimedo TIou axnuatiouv Ta A kol B kot Je katevBuvon
TIOL AKOAOUBEL TOV Kavova Tou de€lo0 Xeplol. AAKTUAO Se€lol XepIoU GTO TIPWTO Slavuapa. Ta
TIEPIOTPEPOLIE PECW TNG MIKPOTEPNG YWVIOG OTO SEVTEPO KOl O OVTIXEIPAG OEIXVEL TN QOPA TOU n.

AxB=-BxA OX1 OVTIMETABETIKA
AX(B+C)=AXB+AXxC ETIPEPIOTIKN

FeWPETPIKA: |A x B| gival 1o eUPadOV ToU TTAPOAANAOYPAMHOU PE TIAEUPEC TO A Kal B.

AxB=0 TmopdAAnAa
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ESwTEPIKO YIVOEVO 2

IxAMo: EEwTEPIKO yIVOUEVO. Z0UQWVA HE TOV KOVOVO TOU 8eEI00TPOPOU
KOXAiQ.
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KapTECI0VEG CUVTETAYHEVEG

A=A X+Ay+AzZ
A+B=(AX+Ay+A7Z)+(B,x+By+B,)=
(A, + B, )X+ (A, +B)y+ (A, +B,)Z
aA = (aA, )X+ (aA,)y+ (aA,)z
KaleTednN: X -x=y-y=2-z2=1,x-y=y-2=2-Xx=0
A-B=(Ax+Ay+A2) (Bx+By+Bi)=A,B,+A,B,+A_B,
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KapTeoI10VEG CUVTETAYUEVEG 2

A-A=A2+ A2+ A2=> A= /A2 + A2 + A2

XXX=§Xy=1X
XXYy=—yXX=1
yXZ=-Zxy=X
IXX=—-XXZ=Y
AxB=(AX+Ay+ A7) x

(B
(A,B,—A_B,)X+(A,B,—A,B

Xy
AxB=|A, A,
B, B

N>
Il
[en)

x

2)

y+
i

AZ
B

A. ApocOTIOUAOG HAEKTPOHOYVNTICHOG

+B,y+ B.7) =
(A,B,—A,B,)i
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Napadeiypa 1a

Edqv A = (10,—4, 6) ka1 B = (2, 1, 0) umtodoyioTe:

® TNV oLVICTWOO TOU A OTNV KOTeELBuvON y
® 10 PETPO TOU dlavuopatog 3A — B

® ¢va povadiaio didvuoua atnv katebbuvan A + 2B

Mpogavag, A, = —4.

3A—B =3(10,-4,6) — (2,1,0) = (30, —12, 18) — (2, 1,0) = (28, —13, 18) Kat
|3A —B| = /282 + (—13)2 + 182 = /1277 = 35.74

Edv C = A + 2B 101€ £€va povadiaio diavuopa oty kotevBuvaon C eivat:

. C (14,—2,6)
Ac = T =
| 142 4 (—2)2 4 62

=(0.91132,—0.13019, 0.39057)
Mapatnpeiote 0Tl |as| = 1 OTwg Ba TEPIUEVALE.
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Napaodsiypa 1b

>> A=[10 -4 6]; B=[2 1 0];
>> 3*A-B
ans =
28 -13 18
>> norm(3*A-B)
ans = 35.735
>> C=A+2*B
C =
14 -2 6
>> ac = C/norm(C)
ac =
0.9113 -0.1302 0.3906
>> norm(ac)
>> ans = 1
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MNapadelypa 2

‘Eotw onpeia P, Q tomobetnuéva ota (0, 2,4) kot (—3, 1, 5) avtiotoixa. YTIOAoYioTE:

® Tnv B€an tou d1IoVOCHATOG ¥

® 10 dldvuoua PETOTOTIIONC aTtd T0 P 010
® Tnv amootaon PETagy P kol Q

® JIGvuopa TIapaAAnAo ato PQ e pétpo 10

rp=(0,2,4) = 2a, + 4a,

rpo =T —Tp=(-3,1,5)—(0,2,4) = (-3,-1,1) A rpp = —3a, —a, +a,
H amootaon petagy P kol Q eivat: d = [rpg| = V9 + 1+ 1 = 3.3166
Algvuopa TIapaAAnAo oto PQ pe pétpo 10 eivat:

r ~3,-1,1
+10-F9 — ilow

F 53765 = £(—9.0453,-3.0151,3.0151)
PQ .
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Napadsiypa 2b

>> p=[0 2 4]; q=[-3 1 5];
>> r=q-p
r =
-3 -1 1
>> d=norm(r)
d = 3.3166
>> 10*r/norm(r)
ans =
-9.0453 -3.0151 3.0151
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TEOT E0CWTEPIKOV YIVOUEVOU

To E0WTEPIKO YIVOUEVO PTIoPEi va deigel av duo diavuapata sival
KaBeta peTaéL Tou. Av val, N TIPOROAR Tou VO OTO GAANO €ival
MNOEVIKN], APa TO ECWTEPIKO YIVOUEVO €ival UNdEV.

A-B=0«<—A1B
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TeoT EEWTEPIKOV YIVOUEVOL

To eEWTEPIKO YIVOUEVO UTTOPEL va d€iel av duo dlaviopaTa gival
TIOPAAANAQ pETAEL TOLC. AV val, N ywvia HETaEL Toug ival undév apa
KOl TO EEWTEPIKO YIVOUEVO €ival undév.

AxB=0«<A|B
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MNapadelypa

Bpeite T ywvia Tou oxnuatifouvv dVo diaywviol SIadoXIKWVY 3PV eVAC KOPBOU.

Z A
(0,0,1)
B
"% 0.1.0)
y
x¥(1,0,0)

A=(1,0,1) B=(0,1,1)
A-B=1
A-B= ABcosf = v/2v2cosf = 2cos 0
cosO:%z>9=60°

A. ApocOTIOUAOG HAEKTPOHOYVNTICHOG 11-10-2021 39/61



Aoknon 1

XpNOIYOTIOINOTE TO EEWTEPIKO YIVOLEVO YIO VO BPEITE TIC GUVICTWOEC TOU Povadiaiou
310v0CUOTOC i TIOU €ival KABETO OTO ETTTIEDO TOU GXNUOTOC.

To €€WTEPIKO YIVOPEVO SUO OTIOIOVANTIOTE SIOVUCUATWY OTO ETTITIEdO Ba pog dwael To
Kd&Bet0. 'E0Tw

A=(0,2,0)—(1,0,0)=(-1,2,0) B=(0,0,3)—(1,0,0)=(-1,0,3)
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Aoknon la

X y z
AxB=| -1 2 0
-1 0 3
. AxB
n=_———
IA x B

>> A=[-1 2 0]; B=[-1 0 3];
>> C=cross(A,B)

C =

6 3 2
>> n=C/norm(C)
n:

0.8571 0.4286 0.2857
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TPITTIAA YIVOUEV

BaBuwTO TPITTIAG yIvOuEVO:

A, A, A,
A-BxC)=B-(CxA)=C-(AxB)=| B, B, B,
c, ¢, C.

cosf

I

ZXHO: BaBUWTO TPITIAG YIVOHEVO 0 BYKOC TOU GXNUATIZOUEVOU TIAPAANAETUTTESOU.

AIOVUCHATIKO TPITIAG YIVOUEVO:

Ax (BxC)=B(A-C)—C(A-B)
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MNapadelypa

A0BEVTwVY duo dlavuopdTwy A = (3,4, 1) kot B = (0, 2, —5) 1010 N Ywvio petagd Toug;

A-B=3 |A|=v26 [B|=V29
A-B

c0sf = ———— =0.10925 0= 83.728°
IAlIB]

>> A=[3 4 1]; B=[0 2 -5];

>> dot(A,B)

ans = 3

>> norm(A)

>> ans = 5.0990

>> norm(B)

ans = 5.3852

>> dot(A,B)/(norm(A)*norm(B))
ans = 0.1093

>> theta = acos(dot(A,B)/(norm(A)*norm(B)))*180/pi
theta = 83.728
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MNapadelypa

A0BEVTOC TPIYWVOU PE TIAEUPEG a, b, ¢ UTIOAOYIOTE TOUG KOVOVEG GUVNUITOVOU Kal
nUITGVOU.
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Napadelypa (cuv)

Kavovag ouvnuitovou
a? =b2+c2 —2bccos A

a+b+c=0=b+c=-a
a?=a-a=(b+c)-(b+c)=b-b+c-c+2b-c=5b%2+c?—2bccos A
orou (7 — A) n ywvia petag0 b kal c.

Kavovag nuitévou
sin A _sinB sin C'
a b ¢

To euBadov Tou TPlywVouL givat:
1 1 1
§|a><b|:§\b><c\:§|c><a|:>

sinA _ sinB _ sinC
T b ¢

absinC = besin A = casin B =
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AlGvuopa 0€ong

onpeio mw;ﬁ;

omnueio nediov

H B¢on evog onueiou (z, y, z) TIPoadlopileTal amo 1o didvuopa BEong Pe apxr TNV
apxn Twv agdvwv Kol TEAOG TO CUYKEKPIYEVO GnUEio.

r:xi+y§'+zi= (w,y,z)
METPO: 1 = /a2 + y2 + 22
Kal To pyovadiaio diavuopa BEang

T xX+yy + 22

T2+ y?+ 22
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AIGVUO PO METATOTIIONC KOl SIAVUCHO OTTO0TOONG

ATIEIPOOTO BIAVLCHA PETATOTIIONG OTO 10 (x, y, 2) OT0 (z + dx, y + dy, z + dz):
dl=dxx+dyy+dzi
ZUXVA €X0UME TIPOBAAMATO TTIOL OPOPOUV dUO anueia. Znueio TINYRC, ¥/, TToL BpioKeTal
€va NAEKTPIKO POPTIO Kol anueio Tediov, r, ekei TTOL LTIOAOYICOLWE TO TTEDIO.
To didvuopa anméoTaong amod To onueio TINynAg PéxPL To onueio Tediou eival:
e=r—r

TO PETPO TOUL:
2=|r—r|
Kal povadiaio diavuopa omd v’ oE r:
2 r—r

=2
¢z r—r’|
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AIGVUO O ATTOCTOONG

O€ KOPTECIOVEG OUVTETOYMEVEG

t=(r—2 )X+ (y—y)y+(z2—2)z

= \(z =22+ (y—y)?+(z—2)?

st (X4 -y )+ (22
o J@—2P+y—y)P+(z—2)

Xprjolun cuvtopoypaia.
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YTIOAOYIOTE TO SIGVUCHO OTIOCTACNG 2 OTIO TO cnuslo TNyng (2, 8, 7) UEXpPI To anpeio
Ttediov (4, 6, 8). YTIOAOYIOTE KATOTTIV TA 2 KOl 2.

2= (476’8)_(2’8,7) = (27_231)
=vV44+4+1=3

-t (22
T . \3 3’3
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Al10POPIKOC AOYIGHOG

‘Eotw ouvdptnon f(x). H mapdywyoq d f /dx pag divel 1o puBud petaBoAng, Toco
ypryopa oANadel n f(x) 0tav aANAdel N HETOBANTA .

7= ()

'‘Eotw ouvdptnon T'(x, y, z). O pubuog YETOBOANG gival TTI0 ocUVOETOG £OW YioTi
e&optdTal oTIO TNV KOTELOULVAOT). ATIO AOYIOUO GUVOPTHOEWY TIOAAWVY UETAPBANTWV:
orT orT orT
dT_<aw>d +(8y>d +<az>dz—
or. 9oT. oT - - -
<£ —Q—a—yy—i- 6—1) (dex+dyy+dzz)=VT-dl
or. oT. oT.

oTI0 T=— — —-—
TIOU \% 8wx+ GyY+ azz

n KAion ) Badpwon (gradient, grad) g cuvaptnong 7.
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BaOBuwon

H BaBuwon piog Babuwtrg cuvaptnong (Babuwtd medio) otov TPIodIACTATO XWPO
gival dIovVLOPATIKO TIEDIO OTIOL O€ KABE ONUEI0 TOU XWPOUL HOC dEiXVEl HETPO Kal
KateLBLVON ToL PEYIOTOL PLBUOL PEeTAROANC (LUEyIaTN abEnaon) TG APXIKNAG
guvaptnong.

O 1eAe0TIC avadeATa (del operator) o€ KOPTECIOVEG:

o .9 .0
— + +2

V=X Ve, Tt e

Eival d10vuopaTiKOg TEAEOTHG TTIOU Spa GTNV GUVAPTNON TIOL OKOAOUBEIL. Av N
auvaptnaon eival Babuwtn, £xovue TNV BABUWAON TIOL EidALIE.

Av gival dIaVUOHATIKY, EXOUME BULO EIBWV OTIOTEAECUOTA.

© V- A Amoékhon (divergence, div) Tou ival BaBpwTr cuvaptnon.
@ V xA ItpoPiioudg (curl) Trou givar SlavuCPOTIKY GUVAPTNON.
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MNapadelypa

YTtohoyiote ) BAOPWON TOU PETPOL TOU dlIAVOOHUATOC BENG 7 = /T2 + y2 + 22.
"Exoupe:

v (87’;(_‘_ 87’A+ 87;)
r=|— — —
T dy 0z
1 2 .1 2y .1 2z o
= — x+7 y+7 7 =
2 /x2+y2+z2 2 /$2+y2+22 2 /$2+y2+22

xRt yy+ 2z _r_.
/$2+y2+22 r
Nonpa;
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YTohoyioTe ) BABUWON TwV TTIOPOKATW GUVOPTHOEWV:
Q flz,y,2) =2 +y° +2*

e f z,Y,=z _$2y324
Q flz,y,2) = e”sin(y)In(2)

ATIOVTOEIG:
Vf=2xx+3y%y+42%2

Vf=2xy2*x+322y%2%y + 4229y32%%

Vf = e®In(2)sin(y) X+ cos (y) e® In (2)§ + @”%“(y)z
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To 0Yog KaTtolov AO@ou (o€ m) SideTal OTIO:
h(z,y) = 10(2zy — 3x* — 4y — 18z + 28y + 12)

OTIOU x KOl y Ol ATIOCTAGCEIC avTiaTolxa (o€ km) avaToAKd kot BOPEIa KATIOIAG TIOANG
IOV BPICKETAI OTNV apXT] TWV 0EOVWV.

® 3¢ TI0l0 OnuEio BpiokeTtal N KopuPr Tou AdQovu;
e [ooo gival To LYOC Tov;

® [1oco amotopn ival n kKAion tou Aogou (og m/km) og onueio Tou Bpioketal 1 km

OVOTOAIKA Kal 1 km Bopela g TTOANG. Mpog Tola katebBuVan aTo onueio autd N
KAion yivetal Tiio amétoun;

Kopuen tou Adgouv Vi = 0. OTote:

Vh=(—602z +20y—180)% + (202 — 80 y + 280) y
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Aoknon (ouv)

—602+20y—180 = 0\ _ z=-2
20z — 80y + 280

TI0U onpaivel 2 km SUTIKA Kat 3 km Bopela TNG TTOANG.

I
o

To OYog tov Ad@ou eival h(—2,3) = 720 m.
KAion tou Ad@ou oto onpeio (1, 1) eivar: VhA(1,1) = 220(—x +y).
METpO NG KNioNg: |V h| = 220v/2 ~ 311.1 m/km

KatevBuvaon: BopeloduTIKN.

A. ApocOTIOUAOG HAEKTPOHOYVNTICHOG 11-10-2021 55/61



‘Eotw 2 10 dldvuopa amtdataong omé KATolo otabepo onpeio (z/, v, 2’) 010
METAPBANTO onpeio (x, v, z) Kal £0TW 2 TO PAKOC Tou. Agifte Ot

° V(2?) =22
e V(l/2)=—2/2>
® Mol gival n yevikr) oxéon yia V(2™);

p=—a )ty (= 2= TPy Y (5 )
V(o) = glle =)+ (g =y + (s R+ 05+ 5 0=
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Aoknon (ouv)

7& N2 2 /\2 _ /\21-1/2 -1/2 3 2—1/2A,
V(A/2) = goll@ =/ + (y—y)? + (2= 222 R o ()72 g+ ()7 P =
1 —3/2 A 1 —3/2 A 1 —3/2 N5
= 507220 —a) %= S0 2y —y) §— 50722 2 i =
, 2 2
=—07Plle—a) R+ (y—y) ¥+ (-2 =—35=—3
ny __ _— n\ g 3 n\ g 2 n\ gy _— nflaz" _
V(@)*a (i)X-Fay(@)y—i-az(z)zfnz 5y X T =
o
_nan—l 2(37 T ) )A(‘I’ ”:nin—l =nz"’1i
22 2
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"Eva 1edio gival yia guvaptnaon 1ou TEPyPA@El KATIOI0 PEyeBog g€ KATIOI ONUEIo ToU

Xwpou. To péyedog pttopei va eival Babuwtd ) SIaVUOHOTIKO Kal va PETABAAAETal 1] OXl
KOl 0TO XWPO Kal aTo XPOvo.

f— k| S Sy rf;g.lf,_«\
S A T :,,:"“//—"""

i o B P EA ST e

P 5 Sl Wim SRR e 43

Ry} WNTERNSETAL ) b

Sl e e e Ll L
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.'1‘5'\\”"/‘{", § oy ek
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\ \ > ::" 'I\w\‘\\ .

1t . M R . 0 i
::T""/,//rrffr-" e T

.,\"///////.:J;-‘I-_-;_,

‘ ."""""_'/1" By

Scalar Field,f(x,y) Vector Field, v(x 1;)

magnitude(x. v,2) magnitude(x,y,z)
+direction (x,v,z)
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IxAuo: YWOUETPIKA Tteplypdppata - isocontour lines o€ Babuwtd Tedia
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BaOuida ) Badpwon (grad) BaduwtoL TtEdiov

[evikeuon NG TTAPAYWYOU O€ TIEPICCOTEPEC SIACTATEIG. Xapaktnpilel Tov pubuo

METABOAAC TNG TIUNAC VO BaBuwToL TIEdioV TNV KATeLOLVOT TIOU ival PEYIGTOC.

BdBuwan (grad, gradient) Tiapayel €va dIAVUCUATIKO TIEDIO.

Vf (x,y)

Zxnuo: Babuida Babuwtou mediou
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